



СТ А Н О В И Щ Е

От: доц. д-р Румяна Савова Пожаревска, катедра „Счетоводство и анализ“, УНСС.

Научна специалност: “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност”.

Относно: конкурс за доцент по научно направление 3.8. Икономика, научна специалност “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводна отчетност)”.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Счетоводство и анализ“ на УНСС съгласно Решение на АС № 5/12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2239/ 24.10.2017 г. на Ректора на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатата в конкурса

Единствен участник в конкурса е гл. ас. д-р Михаил Желязков Мусов. Кандидатът работи в катедра „Счетоводство и анализ“ на УНСС от 2009 г., първоначално като хоноруван асистент, а от 2010 г. на редовен трудов договор. Гл. ас. д-р Михаил Мусов е магистър по специалност „Счетоводство и контрол“ на УНСС. Придобива докторска степен по научна специалност “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (управленско счетоводство)” през 2011 г. (диплома № 34904/24.01.2011 г. на ВАК). От м. февруари 2016 г. е научен секретар на катедра „Счетоводство и анализ“. Член е на научните колективи от ФСФ, които постигнаха акредитация на УНСС от страна на двете най-големи професионални организации в областта на счетоводството и одита Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW) и Association of Chartered Certified Accountants (ACCA). Постигнатият краен резултат е международно признат профил на образованието в УНСС в областта на финансите, счетоводството и финансовия контрол.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

В „Картата за изпълнение на количествените изисквания“ за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС, гл.ас. д-р М. Мусов представя общо 19 публикации (837 стр. или 37.6 издателски коли). Кандидатът участва в конкурса с една монография и една студия като самостоятелни публикации, като съавтор в една монография и един учебник. Представил е още осем статии, публикувани в специализирани научни списания, пет от които са реферирани. Участвал е с доклади в седем научни конференции. Една от статиите „What is Wrong with Accounting Curricula?“, в периода 16.11.2015 – 01.12.2015 г. е включена в списъка на топ 10 на най-сваляните от потребителите статии (SSRN's Top Ten download list), публикувани в световната мрежа Social Science Research Network (SSRN). Постижението е за четирите тематични области: (1) Accounting Educator: Courses, Cases & Teaching; (2) Continental

Philosophy; (3) Phenomenology (Topic) и (4) Business (Topic). Представените от гл.ас. д-р М. Мусов научно-изследователски трудове и разработки не повтарят публикациите за придобиване на ОНС „доктор“. По своята тематична насоченост публикациите са изцяло в област на висше образование 3.8. Икономика, научна специалност “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводна отчетност)”, по която е обявен конкурсът. Кандидатът има участия в три университетски проекта, двадесет национални и шест международни.

В заключение може да бъде обобщено, че количествените и качествените характеристики на научно - изследователската дейност на гл. ас. д-р Михаил Мусов отговарят и надхвърлят основните и допълнителни изисквания за заемане на академичната длъжност “доцент”. Съветът по хабилитация на УНСС дава положително становище за потенциалния кандидат в конкурса гл. ас. д-р М. Мусов.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Гл.ас. д-р М. Мусов има 6 години и пет месеца преподавателски стаж в УНСС, от които 4 години и два месеца като главен асистент. Според приложената справка за учебна натовареност, кандидатът има 4326 часа, което надвишава значително минималните изисквания. До момента е водил учебни занятия (лекции и семинари) пред бакалаври и магистри по дисциплините: „Управленско счетоводство“, „Финансово счетоводство“, „Основи на счетоводството /на английски език/“, „Управленско счетоводство /на английски език/“, „Европейско управленско счетоводство - съвременни проблеми /на английски език/“, „Международни и сравнителни счетоводни изследвания /на английски език/“. Разработил е една учебна програма за ОКС „бакалавър“ и четири за ОКС „магистър“ за лекционни курсове на английски език. Кандидатът има натрупан необходимия практически и педагогически опит, работи много добре и успява да мотивира студентите. Успешно организира и провежда през последните четири години “бизнес игри“ със студентите по предоставени материали от Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICAEW). Изграден и утвърден преподавател е. В допълнение може да бъде посочено, че владее английски и немски езици, които използва както в изследователската, така и в преподавателската си работа.

Изводът, който се налага е, че учебно-преподавателската дейност на кандидата за академичната длъжност „доцент“ в УНСС е категорично свързана с предмета на конкурса, а натрупаният преподавателски опит е напълно задоволителен.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

Представената научна продукция от гл.ас. д-р Михаил Мусов е с достатъчно жанрово разнообразие на публикациите – монографии, учебник, студия, статии и доклади на научни конференции. Високо следва да бъде оценено неговото ръководство и участие в университетски, национални и международни проекти с важно значение за образованието и практиката. Могат да бъдат разграничени няколко основни направления в тематичната насоченост на изследователската и публикационна дейност на кандидата: изследване на необходимостта от солидна хуманистична основа на бъдещото образование по счетоводство и дефинирането на нейните ползи; приложимост на феноменологията (като философия на образованието) при реформиране на счетоводното образование; необходимост от промяна в насоката на

бъдещо развитие на управленското счетоводство; необходимост от извеждане на институционалната икономическа теория като алтернатива на неокласическия икономикс; приложение на иновативния подход за калкулиране на базата на дейности, свързано с фактора време (Time-Driven Activity-Based Costing), в малките и средни предприятия; изследвания относно прилагането на МСФО 15 Приходи от договори с клиенти и МСФО 16 Лизинг в Р.България.

Обстойното запознаване с представената по конкурса научна продукция, както и с приложените документи, ми позволява да отбележа, че тя напълно отговаря на изискванията и на научно-метричните показатели на УНСС.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Приемам изцяло приносите, систематизирани в едноименната справка. Бих искала да акцентирам вниманието върху три от тях, които считам за особено значими в областта на теоретическите постановки и практико-приложните решения:

- обосноваването на обективния и еволюционен характер на процеса на развитие на висшето образование по счетоводство (от тесните цели на професионалното образование (vocational education) към по-широките основи на хуманистичното или либерално образование (liberal education)) и приложимостта на феноменологията при реформиране на счетоводното образование;
- разработената обща рамка за счетоводно образование, която балансира личностното и професионалното развитие на студентите и разработената методологична рамка за адаптиране на учебни програми в икономическото образование към изискванията на международно признати професионални квалификации;
- обосноваването на необходимост от промяна в насоката на бъдещо развитие на управленското счетоводство – от създаването на информация към създаването на полезност от информацията.

7. Основни критични бележки и препоръки

Внимателното проучване на научните трудове на гл.ас. д-р Михаил Мусов ми дава основание да обобщя, че в тях няма допуснати съществени пропуски, неточности или противоречия. Препоръчвам на кандидата за продължи своята задълбочена научно-изследователска дейност и да разшири областите на своите научни интереси.

8. Заключение

На базата на направената съвкупна оценка на научната, преподавателската и научно-изследователска дейност на кандидата може да бъде направено заключението, че той напълно отговаря на изискванията и на наукометричните показатели, детерминирани в чл.24, ал. 1 от ЗРАСРБ, чл. 53, ал. 1 от ППЗРАСРБ и в чл. 33 от Правилника за организацията и провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в УНСС.

Във връзка с изложеното, убедено предлагам кандидата по конкурса, обявен в ДВ бр. 69/25.08.2017 г., гл. ас. д-р Михаил Желязков Мусов да бъде избран за „доцент“ по професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност “Счетоводна отчетност, контрол и анализ на стопанската дейност (счетоводна отчетност)”.

11.12.2017 г.
гр. София

Подпис:
/доц. д-р Румяна Пожаревска/